

# Информация об итогах работы Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа за 2011 г.

---

Анализ основных статистических показателей работы Федерального арбитражного суда Северо-Кавказского округа за отчетный период свидетельствует о следующей проделанной работе.

В указанном периоде поступило 8725 кассационных жалоб, что на 1820 кассационных жалоб меньше, чем в предыдущем году (10 545). Уменьшение составило 17,3%.

Рассмотрено 7402 дела, что на 1535 дел меньше показателя соответствующего периода предыдущего года (8937). Уменьшение составило 17,2%.

Судебной коллегией по рассмотрению споров, возникающих из административных правоотношений, рассмотрено 2278 дел; судебной коллегией по рассмотрению споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений, — 5124 дела. С учетом показателей 2010 г. уменьшение количества рассмотренных дел по судебным коллегиям составило 1297 (36,2%) и 238 (4,4%) соответственно.

Среднемесячная нагрузка на судью составила 21 дело (в 2010 г. — 25 дел).

На конец 2011 г. по одной жалобе (0,01% от количества поступивших) не вынесено определение о возвращении, оставлении без движения или принятии к производству в связи с тем, что по данной жалобе не поступило запрошенное дело из суда первой инстанции.

Судом кассационной инстанции возвращено 1317 из 8725 поступивших жалоб, что составило 15,1%. По сравнению с 2010 г. (возвращено 10% жалоб от количества поступивших) данный показатель увеличился.

Наибольшее количество рассмотренных в кассационном порядке дел приходится на арбитражные суды:

- Краснодарского края — 2992 дела;
- Ростовской области — 2110 дел;
- Ставропольского края — 994 дела.

Наименьшее количество рассмотренных в кассационном порядке дел приходится на арбитражные суды:

- Чеченской Республики — 38 дел;
- Республики Ингушетия — 65 дел;
- Карачаево-Черкесской Республики — 109 дел.

Судебные акты отменены и изменены по 1200 делам, что составляет 16,2% от общего количества рассмотренных окружным судом дел, тогда как в прошлом году этот показатель равнялся 18%, а в 2009 г. — 21,9%.

По-прежнему остается выше среднего показателя отмен по округу качество осуществления правосудия в арбитражных судах:

- Краснодарского края — 9,6%;
- Ростовской области — 10,2%;
- Республики Ингушетия — 13,8%.

Всего отменено либо изменено судебных актов по 1200 делам, в том числе:

- вследствие нарушения либо неправильного применения норм материального права — 334 (27,8%);
- вследствие нарушения либо неправильного применения норм процессуального права — 255 (21,2%);
- вследствие несоответствия выводов суда обстоятельствам дела — 602 (50,1%).

Наибольшее количество судебных ошибок, как и в 2010 г. (43,5%), допускалось ввиду несоответствия выводов суда обстоятельствам дела.

Наибольшее количество дел рассмотрено судом кассационной инстанции по спорам, связанным с применением законодательства о земле (11,1%), с применением налогового законодательства (9,5%), с применением таможенного законодательства (8,9%).

За отчетный период наиболее часто допускались ошибки по следующим категориям споров:

- связанным с применением антимонопольного законодательства — 30,7% (из 13 дел по 4 судебные акты отменены);
- о выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда — 27,2% (из 55 дел по 6 судебные акты отменены, по 9 делам изменены);

## СУД В ЦИФРАХ

- о взыскании с организаций и граждан обязательных платежей и санкций, если не предусмотрен иной порядок их взыскания — 26,6% (из 15 дел по 4 судебные акты отменены);
- об оспаривании решений третейских судов — 25% (из 12 дел по 3 судебные акты отменены);
- об оспаривании нормативных правовых актов — 24,4% (из 45 дел по 11 судебные акты отменены);
- о заключении договоров — 24,2% (из 33 дел по 3 судебные акты отменены, по 5 делам изменены);
- о неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательств по договорам займа и кредита — 23,3% (из 103 дел по 23 судебные акты отменены, по 1 делу изменены);
- связанным с защитой права собственности, иных вещных прав — 21,7% (из 340 дел по 72 судебные акты отменены, по 2 делам изменены).

Из 1200 дел, по которым судебные акты были отменены и изменены, суд кассационной инстанции направил на новое рассмотрение 728 дел (60,6%), передал для рассмотрения по существу 67 дел (5,5%), принял новый судебный акт (в том числе с прекращением производства по делу) по 154 делам (12,8%), оставил в силе одно из ранее принятых решений (постановлений) по 154 делам (12,8%), по 93 делам (7,3%) изменил судебные акты, по 4 делам (0,3%) оставил иск без рассмотрения.

Результаты кассационного рассмотрения позволяют выявить тенденцию к улучшению качества осуществления правосудия арбитражными судами округа.

С нарушением срока рассмотрено 0,02% дел. По сравнению с предыдущими периодами сроки рассмотрения дел улучшились (в 2009 и 2010 гг. — 1,4% и 0,2% соответственно). По одному делу допущено нарушение рассылки постановлений (определений).

За отчетный период в окружной суд поступило 14 заявлений о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок. Из них рассмотрено 12: по заявлениям о нарушении права на исполнение судебного акта в разумный срок — 8 дел, по заявлению о нарушении права на судопроизводство в разумный срок — 4 дела.

ВАС РФ в 2011 г. отменил 30 судебных актов окружного суда, что составило 0,4% от общего количества рассмотренных дел (по гражданской коллегии — 12 постановлений окружного суда, по административной коллегии — 18). В 2010 г. этот показатель составил 0,23%.